

# 重要新聞

A1 責任編輯：陳功 版面設計：美術部

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）日本名古屋市長河村隆之否認南京大屠殺的言論，引發中日外交風波。中國官方在過去兩天數度表態抗議，並逐步升級。21日晚，南京市政府宣布暫停與名古屋市的一切官方往來，與此同時，中國駐名古屋總領事館向河村市長提出抗議，並提出三點要求；昨日，外交部就事件再度向日方提出交涉表明嚴重關切，並表明支持南京市與名古屋市暫停官方交往；及至昨日晚間，中國外交部亞洲司司長羅照輝，就事件向來訪的日本外務省亞大局長杉山晉輔表達強烈不滿。

# 日市長否認大屠殺 中方交涉 逐步升級

## 南京與名古屋「斷交」 外交部支持

20日，日本名古屋市長河村隆之在與來訪的南京市代表團會談時，悍然否定南京大屠殺的真實性，甚至直言「南京大屠殺並未發生過」。中國外交部當日隨即作出嚴正表態，表明南京大屠殺鐵證如山，日方某些人士應正視歷史。此後，據名古屋市政府發佈的消息稱，中國駐名古屋總領事館21日就河村言論提出三點抗議：一是無法容忍河村否定「南京大屠殺」的發言內容；二是在中日兩國政府正在對此事進行研究的過程中，依據個人的經驗做出此類發言非常輕率；三是期待河村市長學習正確的歷史。

另一方面，南京市政府也在21日晚間三次表態：首先，河村言論是不負責任的，是對歷史的歪曲和對南京人民的不尊重。其次，明確河村否定南京大屠殺後，南京市官員當即就此作出了回應。第三，正式宣佈南京市暫停與名古屋市政府間的官方交往。日官房長官承認南京殺掠。至昨日，外交部發言人洪磊在例行發佈會上更明確表態，中方已就此事向日方提出嚴正交涉，支持南京市做出暫停與名古屋市官方交往的決定。同日，外交部亞洲司司長羅照輝在昨日與來訪的日本外務省亞大局長杉山晉輔會談，指出名古屋市長歪曲歷史、不負責任的言論，

嚴重傷害中國人民感情，中方對此表示強烈不滿。而日本方面，對於河村隆之的發言，日本內閣官房長官藤村修22日稱，「中央政府不便提出意見。這是應該由地方政府之間解決的問題」。而對於南京大屠殺，藤村修則沿襲1995年前首相村山富市的講話內容稱，「不可否認存在對非戰鬥人員的殺害和掠奪行為。」愛知縣知事大村秀章22日也高調批評河村隆之的發言已經成為外交問題，河村應該盡快修正自己的發言。雖然中日官方均已明確對此事的態度，但河村本人仍拒不道歉。

### 名古屋市長 拒絕認錯道歉

據日媒報道，河村隆之昨日稱，「我依然覺得，不應該會有南京大規模屠殺問題的發生。因此我不會撤回自己的發言。」他還稱，希望有機會能去南京，就事件向南京市政府具體說明。由於此次事件發生在中日恢復邦交正常化40周年之際，名古屋又與南京有着34年的友好城市關係。有日媒則擔心，河村的錯誤言論引發的外交風波會進一步擴大，從而對一系列正在籌劃中的紀念慶典和民間交流帶來影響。



外交部發言人洪磊



名古屋市長河村隆之

## 南京書記：不忘血色記憶

香港文匯報訊（記者 陳練，實習記者 曹婉、許婉、南京報導）據報記者了解，2月21日下午，江蘇省委常委、南京市委書記楊衛澤會見來寧訪問的以色列比純集團主席、特拉維夫大學校董約翰·波特先生一行時說，南京和以色列一樣，都既擁有燦爛的文化，又具有悲情的歷史。特別讓我們都銘骨銘心的是，第二次世界大戰期間，南京發生了侵華日軍南京大屠殺，而有近600萬猶太人也在二戰期間被納粹殘忍殺害，這些事實鐵證如山，國際社會早有定論。同時，南京和以色列都既不忘血色記憶，又十分珍惜和平。經歷了苦難的南京人民和以色列人民更加理解不忘歷史、珍惜和平的重要性，為此市專門建立了侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，以色列也建立了猶太人大屠殺紀念館。中國有句古話叫作「安而不忘危、

存而不忘亡、治而不忘亂」，我們以史為鑑旨在面向未來，警示後人不忘慘痛歷史，更加珍惜世界和平，倍加奮發圖強。

### 日大使籲增青年交流

另據共同社22日報道：廣東省委書記汪洋22日在廣州會見了日本駐華大使丹羽一郎。據日本駐廣州總領事館透露，汪洋在會談中指出，日中兩國雖有一部分人有過激主張或行為，但兩國領導人應該冷靜對待處理。報道指，汪洋可能是針對日本名古屋市長河村隆之否認「南京大屠殺」一事而作出上述表態的。丹羽則表示「日中兩國感情無法順利改善是由於交流只限於一部分人」，他還提議增進年輕人之間的交流。據稱，汪洋對此表示完全贊同。

### 日人氣組合SKE48或被拒

名古屋市長公然否認「南京大屠殺」歷史，勢必殃及中日邦交正常化40周年系列慶典活動。日本《產經新聞》22日撰文指，該系列慶典包括「南京日本周」邀請來自名古屋的人氣組合SKE48，南京方面可能會以「無法保證安全」為由，取消邀請。



南京大屠殺紀念館，醒目銘刻300,000遇難同胞數字

## 觸痛中國情感底線

河村隆之的否認南京大屠殺言論，引發中日關係風波。著名日本問題專家、北京大學國際關係學院教授梁雲祥向本報表示，河村言論雖非日本主流，但卻觸及到中國人情感上的底線。從中日關係來看，河村這一偶然性事件雖不致影響大局，但兩國在釣魚島和東海等現實利益上的矛盾正在加劇，「如果國際形勢不發生大變化，中日之間將長期處於『非敵非友』的狀態」。

雖然不能代表日本國家立場，但中方對這種言論不能不表態。梁雲祥指出，大部分日本人承認南京大屠殺的存在，但在30萬死難者人數，以及有組織屠殺等問題上，與中國存在觀點爭議。「盡量不碰歷史問題，是日本政府對中國的默認規則」。梁雲祥表示，中日兩個亞洲大國之間存在的矛盾和摩擦不可能避免。鑑於兩國經濟利益聯繫密切，雙方都不願意攤牌。在國際大勢未發生重大變化的時期，「雙方即警惕對方，又都離不開對方，『非敵非友』的關係是長期基本判斷」。

### 中日將長期「非敵非友」

「中日關係中，歷史問題從來都是雙方最敏感的問題。河村隆之這種右翼言論，在日本存在一定的社會基礎。作為地方長官的河

## 南京市民：可以寬恕 不能遺忘



南京市民接受本報採訪。香港文匯報實習記者許婉攝

香港文匯報訊（記者 陳練，實習記者 曹婉、許婉、南京報導）對於日本名古屋市長河村隆之的公開否認南京大屠殺史實的言論，昨日前往參觀「侵華日軍南京大屠殺紀念館」的市民和遊客紛紛表示憤怒，並贊同南京市政府宣布與名古屋「斷交」決定，「這是對否認南京大屠殺的日本人一個警示，也維護了中國人民的尊嚴」。

昨日下午，南京市區天色陰沉、細雨霏霏，香港文匯報記者特別到南京大屠殺紀念館採訪。75歲的南京市民王大爺說：「雖然南京大屠殺發生時我還很小，但是也算親身經歷過，南京大屠殺事件肯定是真實存在的。」而63歲的市民徐女士說：「名古屋市長否認南京大屠殺事件的史實讓我很憤怒，我們可以寬恕歷史，但並不代表我們可以遺忘歷史。希望那些不懷好意的日本人士能夠好好反省自己，不要再做傷害別人感情

的事情。」

### 「斷交」維護尊嚴

對於南京宣佈暫停與名古屋市官方交往的決定，徐女士表示，「名古屋市長是一個市的代表，他要對其言論負責，南京市也有必要作出這樣的決定，是對那些否認南京大屠殺的日本人的一個警示，也維護了南京人民乃至全體中國人民的尊嚴。」

一對剛從紀念館出來的青年男女表示，「南京大屠殺已過去七八十年歷史，但至今竟還有人否認這個史實，我覺得作為一個中國人，有義務也有責任嚴正聲討日本軍國主義的罪行，我覺得每個中國人都有這樣的責任和義務，讓歷史來訴說真相。」至於南京暫停與名古屋市友好關係，他們贊成市政府這個決定：「我覺得南京市政府作出這樣的決定，中國人都該支持，這是維護尊嚴的一種方式。我覺得每個炎黃子孫都應該支持這樣的決定。」

南京大屠殺遇難同胞紀念館豎立雕像和十字架，牢記歷史。下圖為日軍屠城鐵證。



## 版面導讀

**要聞** 李志喜遭法官質疑 居權案代表外備一方的大律師李志喜，昨要求法庭毋須考慮判決結果對社會或經濟的影響，這一要求遭到法官的質疑。詳刊A2

**要聞** 稱不涉利益衝突 曾回應該待報章 曾蔭權昨回應有關他接受富豪款待的報道，強調自己已按照特區的既定機制辦事，並支付了相關費用，絕不涉利益衝突，「問心無愧」。詳刊A4

**要聞** 阻東突反華活動 習近平促土耳其 習近平在伊斯坦布爾會見土耳其總理埃爾多安，希望土方繼續採取有效措施，反對和阻止「東突」勢力在土耳其從事反華分裂活動。詳刊A5

**要聞** 以便接收續命錢 希臘加緊操作 歐元區財長同意批出援希續命貸款，但希臘政府仍要與時間競賽，於月底前達成歐盟等機構提出的援助條件，並在下旬完成與私人債權人的債券互換協議。詳刊A6

**要聞** 涉誇大藥效暴利 歸真堂活熊取膽 欲上市的福建藥企歸真堂昨日向傳媒開放泉州養熊基地，大打公關牌。不過會上卻對關鍵問題未有回應，反暴露其誇大熊膽功效等新疑點。詳刊A7

**中國** 推公立醫院改革 內地醫改三重點 中央進一步明確這項重大改革在「十二五」期間的三項重點突破：健全全民醫保體系、完善基本藥物制度和基層醫療衛生機構運行新機制，推進公立醫院改革。詳刊A9